
остановка проблеми. Подорожній нарис на
сторінках сучасної газетної періодики від-

чутно модифікується під впливом, насамперед,
таких визначальних тенденцій, як конверген-
ція медіа та дифузія жанрів. Утворення нових
мо дифікацій на основі інваріантних харак те -
рис тик жанру відбувається також внаслідок
взаємодії з жанрами не лише журналістики, а
й ін ших масовокомунікаційних практик. Поява
но вих типів ЗМІ також актуалізує певні жанро-
ві різновиди і визначає вектор жанротворення.
То му сьогодні вивчення жанрових модифікацій
(і не лише подорожнього нарису) є актуальний
і затребуваний з точки зору їх продуктивності
(по зитивність) чи негативності (недоречності,
не ви правданість). Позитивні модифікації в май -
бут ньо му можуть додати до жанрового інварі -
анту нові характеристики і закріпити їх у си -
стемі журналістської жанрології, змінивши та -
ким чи ном уста лені класифікації та модернізу-
вавши їх.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Не -
зва жаючи на здавалося б широке висвітлення
питань журналістської жанрології (які стосу -
ються і нарису в тому числі), на сьогодні ми не
маємо ґрунтовних розвідок, які б охоплювали
питання жанрових модифікацій в цілому. Серед
наукових праць, які присвячені загальним тен-
денціям жанрових процесів у ЗМІ, варто виді-
лити, насамперед, роботи таких науковців, як:
Ю. Антонов, З. Вайшенберг, М. Василенко, М. Ва -
ськів, В. Ворошилов, О. Голік, М. Кім, Г. Кри -
во шея, Л. Кройчик, Н. Мантуло, Г. Мельник,
І. Михайлин, О. Пархітько, С. Савчук, З. Смєл -
ко ва, О. Тертичний, А. Тепляшина, В. Чередни -
чен ко та ін. Загальні питання про нарис, його
жанрову природу, генезу та основні різновиди
розглядаються в працях В. Алексєєва, Т. Бе не -
во ленської, О. Брязгунової, В. Власенка, М. Во -
ро нової, В. Галич, Л. Григор’євої, О. Гусєвої,
Є. Журбіної, Ю. Крикунова, А. Лавреневської,
Н. Маслової, О. Надточій, О. Савенкова та ін.

Постановка завдання. Метою статті є вияв -
лен ня та аналіз модифікацій подорожнього на -
рису в сучасних українських газетних ЗМІ, при-
чин їх появи та перспектив використання в
майбутньому.

Виклад основного матеріалу. Велику части-
ну жанрового наповнення сучасних газетних ме -
діа складають нові жанроутворення. Врахо ву -
ючи таку загальновизнану тенденцію розвитку
сучасних ЗМІ, як «прив’язка певного арсеналу
форм висловлення думки до конкретного видан-
ня, стилю та манери його подачі» [1], можемо
стверджувати, що й на процес утворення нових
жанрових модифікацій, окрім зовнішніх чинни-
ків, також впливають характеристики самих
ви дань. Крім того, важливою при жанротворен-
ні залишається роль автора: саме йому нале-
жить домінантна роль у виборі, оформленні (і в
утворенні) жанрової форми публікації. 

У межах дисертаційної роботи на тему «Жанр
сучасного нарису: інваріант і модифікації (на
ма теріалі українських газетних видань початку
ХХІ ст.)» [2] автором було виявлено ряд моди-
фікованих форм подорожнього нарису, які є
актуальними й на сьогодні. Об’єктом дослід-
ження стали публікації з жанровими ознаками
нарису на сторінках українських газетних ви -
дань початку ХХІ ст.: центральних — «День»,
«Дзеркало тижня» та регіональних (запорізь-
ких) — «МИГ», «Запорізька правда», «Наше вре -
мя плюс», «Индустриальное Запорожье», «Суб -
бота плюс» за період з 2000 до 2010 рр. До -
слідження показало, що найпопулярнішим се -
ред усіх видів нарису сьогодні залишається по -
дорожній. Інтегруючись у сучасний медіапро-
стір, він також бере активну участь в утворенні
нових жанрових модифікацій. Поштовхом для
активізації цього процесу стало зокрема від-
криття «залізної завіси» у період перебудови,
внаслідок чого громадяни колишнього СРСР
ста ли відкривати для себе зарубіжні країни. Як
зазначає С. Сметаніна, у радянські часи «блиск
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закордоння міг бути поданий лише як гарнір до
його злиднів (трущоби, демонстрації безробіт-
них)» [3, с. 80]. «Подолавши за роки перебудо-
ви бар’єр заборонених тем, — стверджує дослід-
ниця, — наситивши інтереси публіки відносно
то го, про що раніше не писали, тому що це не
друкували… журналістика кінця ХХ ст. почала
пильно вдивлятися у той світ, який існує тут і
тепер…» [3, с. 80]. Методологією такого дослід-
ження сучасності, у тому числі і в межах нари-
су, стала поетика та стилістика постмодернізму.

Естетика постмодернізму впливає на транс-
формацію змістово-формального компонента по -
до рож ніх нарисів. Нові стандарти написання пуб -
ліцис тич них текстів сприяли тому, що, на дум -
ку С. Сме таніної, відбулося змішання «до ку мен -
тального та реального дискурсу: реальне підля-
гає різноманітним трансформаціям, включаєть-
ся в умовний контекст, який є набагато цікаві-
шим за власне інформацію» [3, с. 88]. Фор ма пост -
модерністського тво ру, як стверджує І. Ільїн, «пе -
редає те, що ви кликає за перечення роз повідної
стратегії реалістичного дис курсу: за перечення при -
чинно-наслідкових зв’язків, лі нійності викладу,
психологічної детермінованості поведінки пер-
сонажів» [4, с. 85].

Останнім часом намітилася також тенденція
що до посилення аналітичного складника в подо-
рожньому нарисі, коли констатація та аналіз со -
ці альних реалій інших країн, їх зіставлення з
укра їнськими займає основне місце, таким чи ном
витискуючи художній елемент, авторські мір ку -
вання та оцінки. Поява таких нарисів, які ми
умовно назвали подорожніми соціальними, є ціл-
ком закономірним результатом інтеграції Укра -
їни в європейський і світовий простір, вна слідок
якої посилилося прагнення українського суспіль-
ства та кожного громадянина зокрема до європей-
ських цінностей і стандартів життя. Та ка тенден-
ція взагалі є притаманною подорожньому нарису
часів Незалежності, але її посилення за рахунок
витіснення таких інваріантних жанрових харак-
теристик нарису, як активність авторського «я»,
образність фактично призвело до виникнення но -
вої модифікації, подальшу до лю якої визначить
час: інтегрувавшись в Європу та покращивши со -
ціальні стандарти, українці, можливо, уже не бу -
дуть так цікавитися успішним соціальним дос ві -
дом розвинених країн, хо ча як тенденція розвит-
ку подорожнього нарису на найближчий пе ріод
та кий підхід залишається актуальний. Та кож до -
слідження показало, що порівняльна стратегія по -
дорожнього соціального нарису стає найзатребу-
ванішою в часи політичних протистоянь, коли твір
може набувати політичного змісту і на віть спону-
кати чи тача до певного політичного рішення. 

Комерціалізація й конвергенція сучасних ме -
діа створили сприятливі умови для розвитку роз -

важальної та тревел-журналістики. Остання ак -
тив но запозичує для реалізації власних за вдань
традиційні жанрові форми, серед яких і по до -
рож ній нарис. Указавши на початку 2000-х рр. на
відродження інтересу до подорожнього нарису
наприкінці 1990-х — на початку 2000 рр. вна слі -
док пожвавлення міжнародних контактів, роз вит -
ку туризму [1, с. 246], В. Здоровега не встиг ося -
гнути специфіки нового напряму журналістики —
тревел, яка й до сьогодні ще мало досліджена.

За визначенням довідника «Журналістика та
медіа», туристична журналістика — це збірне
поняття, яке означає створення повідомлень
про більш чи менш далекі куточки світу, причо-
му на передньому плані можуть стояти аспекти
реального відвідування чи задоволення цікаво-
сті та екзотика… Туристична журналістика зна-
ходить відображення в усіх формах медіа, зо -
крема в рубриці подорожей щоденної газети (ви -
ділення наше. — С. Б.), у спеціалізованих тури-
стичних журналах, у телевізійних передачах і в
онлайнових виданнях. Від інформування про
по дії за кордоном туристична журналістика від-
різняється розважальними, документальними та
розповідними жанрами [5, с. 496].

Тревел-журналістика втілює таку актуальну
тенденцію розвитку медіа, як поєднання інфор-
мації та розваг, або інфотейнмент. Вона надає
чи тачеві просвітницьку та розважальну інфор-
мацію, знайомлячи його з географічним положен -
ням, культурою, історією, туристичними об’єк -
тами інших регіонів та країн. Обслу го ву юча функ -
ція тревел-журналістики є очевидною, адже за
її допомогою велика кількість лю дей, які не  
можливості відвідати особисто ті чи ін ші краї-
ни, можуть задовольнити своє ба жан ня через по -
середництво журналіста.

Головним жанром журналістики подорожей
є туристичний нарис, який по суті є модифіко-
ваним подорожнім нарисом. Зі звичайним по -
дорожнім нарисом його зближує документаль-
ність, спирання на велику кількість фактів, по -
дій, явищ, очевидцем яких став журналіст і для
передачі яких він застосовує детальні описи.
Тра диційно важлива для нарису роль відводить-
ся самому авторові, який не лише супроводжує
читача в його «подорожі», а й виражає своє
став лення до побаченого. 

Характерною ознакою тревел-нарису є від-
творення в ньому туристичного маршруту або
маршруту екскурсії, що певною мірою стандар-
тизує зміст та композицію цих творів. 

У контексті  конвергенції якісних та масових
медіа, що привела в тому числі й до посилення
позицій у них тревел-журналістики, подорож-
ній нарис відчутно модифікується, втрачаючи
свою злободенність та соціально-дослідницьке
спрямування, зосереджуючись на відтворенні
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іс торичного, культурного та туристичного кон-
тексту і перетворюючись таким чином на «вір-
туальну екскурсію». Попри збереження наочно-
сті та активної ролі автора, втрата соціальної
актуальності та необов’язковість типізації пере-
водить тревел-нарис до жанрів розважальної
журналістики.

Характеристика «віртуальна екскурсія» була
надана цьому тексту невипадково, адже В. Здо -
ро вега на початку 2000-х рр. указував на те, що
головним джерелом інформації при написанні
таких творів, на жаль, стають не життєвий до -
свід автора й ретельна робота з фактами, а «по -
верхове споглядання, путівники і всезнаючий
Ін тернет» [6, с. 246]. Опосередковано на це мо -
жуть указувати безособовий стиль, надмірні або
поверхові оцінки побаченого.

Тенденції розвитку подорожнього нарису в су -
часній українській пресі було розглянуто О. Бряз -
гуновою. Дослідниця вказує на відхід від про-
блемності в сучасних подорожніх нарисах, пред -
ставлених у газетних ЗМІ. Основна функція та -
ких творів, зазначає вона, «зводиться до розва-
жальної та просвітницької» [7, с. 184]. Проте
та ка тенденція, хоча і є прикметою розвитку ту -
ристичного нарису на сучасному етапі, не ви -
кли кає схвальних оцінок з боку самих тревел-
журналістів. Зокрема О. Пермяков зазначає, що
ма теріал у жанрі «тревел» не має бути звітом
про проведену відпустку [8]. Журналіст переко-
наний, що туристичний нарис повинен орієнту-
ватися на високі стандарти. Водночас перелік не -
доліків туристичного нарису, зроблений О. Пер -
мяковим по суті є переліком вад подорож ньо го
нарису: одноманітність вражень, відсутність вра -
жень від спілкування з місцевими жи те ля ми,
спроб відійти від стандартного маршруту [8].
Мандрівники часто не зважають на сут тєві від-
мінності, які існують між країнами, стверджує
журналіст, а розповідь про подорож може пере-
творюватися на «путівник», «перелік рестора-
нів, кав’ярень і готелів, у яких можна зупини-
тися» [8]. 

Регіональні видання у боротьбі за читача ак -
тивно використовують потенціал туристичного
на рису. Вони задовольняють пізнавальні потре-
би своєї читацької аудиторії, поєднуючи в турис -
тичному нарисі просвітницьку функцію з функ -
цією рекреативно-розважальною.

У багатьох туристичних нарисах, розміще-
них на шпальтах сучасних газетних ЗМІ, при-
сутній рекламний або PR-складник, який при-
зводить до модифікацій, адже зміна цільової
на ста нови журналістського твору або її корек-
ція спричиняє й появу інших — змістових і фор-
мальних характеристик. Така тенденція відзна-
чається не тільки в українських, а й у «серйоз-
них американських виданнях, які завжди за -

зна чають спонсорів у своїх туристичних репор-
тажах» [5, с. 498]. 

Наявність рекламного складника в туристич-
ному нарисі є прийнятною з огляду на мету та -
ких творів — передати враження автора-туриста
від подорожі, тому позиціонування тієї чи ін шої
місцевості як туристичного об’єкта відбувається
в будь-якому разі. Проте посилення рекламної
інтенції може призвести до втрати жанрових
ознак подорожнього туристичного на рису з по -
дальшою ідентифікацією твору як рекламного. 

Не менш інтегрованими сьогодні є журна-
лістська та PR-діяльність. На думку Л. Си нель -
ни кової, ЗМІ розділяють з паблік рилейшнз
«ро ль “проектувальника” та “конструктора” со -
ціальних процесів» [9, с. 555]. На думку дослід-
ниці, «PR-присутність у медіа зростає, і ЗМІ по -
сту пово, але цілеспрямовано трансформуються,
що проявляється у виборі комунікативних стра-
тегій, у жанровій палітрі, в діалогізації моноло-
гу тощо, тобто по суті відбувається маркетологі-
зація публіцистики» [9, с. 555]. Окрім того, уже
можна говорити, як вважає Л. Синель ни ко ва,
про «поглинання публіцистики маркетингови-
ми комунікаціями» [9, с. 555].

Жанрові модифікації нарису, зокрема подо-
рожнього, формуються в контексті загальної тен -
денції «маркетологізації» публіцистики, але сту -
пінь прояву цієї тенденції може бути різним.
Ок рім того, не можемо залишити поза увагою
то го факту, що «у туристичній журналістиці про -
стежується тенденція до специфічного напряму
конвергенції; вона все більше пов’язується з
без посередніми пропозиціями туристичної інду-
стрії» [5, с. 498]. Такі твори переважно нагаду -
ють рекламні проспекти туристичних агенцій.

Метою рекламного нарису є розповідь про
рек ламований об’єкт, а також формування за
допомогою авторських оцінок та настанов пози-
тивного споживацького ставлення до товару або
послуги. Як і в журналістському нарисі, у ньо -
му показуються факти, реальні події, інтерпре-
товані в яскравій художньо-публіцистичній ма -
нері. Та, на відміну від будь-якого журналіст -
ського жанру, у тому числі нарису, як стверджує
О. Порпуліт, де «зіткнення-конфлікти реалі зу -
ються в сюжеті, тобто в системі подій, взаємин
між персонажами, розкритті їх характерів у дії
та вчинках» [10, с. 195], рекламні нариси роз-
кривають життєву суперечність переважно че -
рез систему логічних умовиводів. Провідну роль
ві діграють тут авторські оцінки, викладені у від -
верто дидактичній манері. Тому недоцільно за ра -
ховувати всі туристичні нариси до рекламних,
не виявивши їхню ціленастанову, предмет зоб ра -
ження, характер розкриття протиріч дійсності. 

Часто рекламна або PR-інформація в нарисі
композиційно відокремлюється, будучи розмі-
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щеною на початку (у ліді, наприклад), або в
кінці публікації. Таке розміщення ще більше
підкреслює його ціленастанову.

Рекламні цілі та стратегії, поєднані із зобра-
жальними можливостями туристичного нарису,
можуть призводити до більш очевидних іннова-
цій, ефективність і прийнятність яких покаже
час. У цілому ж пристосування журналістських
жанрів, у тому числі й подорожнього чи тури-
стичного нарису, до виконання PR-завдань сьо-
годні є характерною тенденцією розвитку сучас-
них газетних ЗМІ. Уважний читач не зможе не
помітити за формальними ознаками таких пуб-
лікацій (протяжність у часі та просторі, пейза-
жі, замальовки місцевих звичаїв, вираження
ав торського «я» у нарисі) PR-мети.

Висновки та перспективи подальших дослід-
жень. Найбільший вплив на утворення жанро-
вих модифікацій подорожнього нарису мають
суміжні з журналістикою масовокомунікаційні
практики — реклама та PR. Унаслідок їх впливу
виникають такі твори, мета яких докорінно від-
різняється від мети класичного подорож нього
нарису, а деякі інваріантні ознаки їх (зокрема
соціальна типовість зображуваного), практич но
відсуваються на другий план. Таку модифікацію
доречно назвати туристичним на ри сом з елемен-
тами реклами та та PR. Уна слі док тенденції до
актуалізації сьогодні тематики подорожей та
розваг (у тому числі і внаслідок бурхливого роз-
витку туристичної галузі) виникла така модифі-
кована форма подорожнього на рису, як тури-
стичний (або тревел) нарис. Інша модифікована
форма, яка виникла на ґрунті по дорож ньо го
нарису, є наслідком посилення ана літичного ком -
понента і завдячує своєю появою прагненню їх
авторів заглибитися в соціальні реалії життя
інших країн. При цьому художній елемент та ко -
го нарису зменшується. Таку модифікацію до -
речно назвати подорожнім соціальним нарисом.
Доцільність виділення кожної з названих моди-
фікацій підтвердить або заперечить час, а вив-
чення співвідношення публіцистичного та рек-
ламного складника дасть змогу зробити внесок у
дослідження такої актуальної проблеми, як ін те -

гра ція, зближення журналістики з рекламою,
що, зокрема, проявляється і в запозиченні жур-
налістикою рекламних стратегій, а також в аси-
міляції рекламою жанрів журналістики.
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Belkova S. V. Modification of travel essay in modern Ukrainian newspaper media.
In the article the modifications of travel stories in modern Ukrainian newspaper media are considered. The

author defined the causes of their appearance and outlined the prospects for their use in the future.
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